

高墙里也有“柔情似水”

——宝丰县看守所人性化管理掠影

本报记者 卢拥军 通讯员 侯淑芳

新闻背景

今年5月11日,本报整版刊发了宝丰县看守所深入推进监管工作创新,努力争创国家一级看守所的先进经验,在社会上引起了强烈反响。

副市长、市公安局局长邓志辉说,全市公安机关要站在国家政权建设的高度,充分认识新形势下加强和改进公安监管工作的重要性,学习宝丰县看守所敢担当、善于突破、争创一流的精神,努力把公安监管场所建设成为党和人民放心的安全文明监管场所。

本期,刊发宝丰县看守所广大监管民警是如何用真挚的情怀、感人的举动、无私的奉献,去感化、唤醒、挽救失足人员的动人故事。

安全返家就成了问题。于是,曹国俊自己掏腰包资助郭某,一方面为郭某购置新的衣物,另一方面为郭某买好回家的火车票。

8月5日上午8时许,郭某穿上曹国俊为他买的新衣服、新鞋袜,踏上返回老家的路程。为了保证郭某的启程安全,曹国俊还开车将郭某送到了宝丰火车站,看着他坐上南下的火车才离开。

真心终将换来真情。3个月后,郭某手持锦旗来到看守所,感谢看守所的人性化管理教育,感恩曹国俊对他的照顾、资助。

细心观察,解决在押人员后顾之忧

2016年3月3日中午,看守所副所长朱洪亚像往常一样逐个监室巡视。当巡视至3号监室时,细心的朱洪亚看到其他在押人员正在整理床铺,准备午休,唯独因涉嫌故意杀人的在押人员韩某倚在铺位角落,情绪低落、若有所思。

有着丰富巡视工作经验的朱洪亚断定韩某可能存在心理波动等不稳定因素,随即找到韩某谈心。了解到韩某是宝丰县张八桥镇人,35岁,入所时有一个10岁的女儿跟随爷爷生活。韩某担心自己被关押后,女儿无人照顾,影响孩子上学。

了解这一情况后,朱洪亚一边安慰着心急如焚的韩某,一边暗自决定,第二天上班后一定要亲自去韩某家中看望孩子的情况,让韩某放心,让自己放心。

第二天上午,朱洪亚驾车前往韩某家中,推开韩某家大门,眼前的一幕让他眼眶湿润——一个10岁的小女孩独自坐在屋里的小板凳上,手里拿着生硬的馒头,面容憔悴。

看到这一场景后,朱洪亚立即为小女孩买来饼干、水果等食物,并递给孩子的爷爷300元钱,嘱咐他:“一定要照顾好孩子,有什么困难对我们看守所说。”

回到所里以后,知道韩某放心不下女儿,朱洪亚专门到韩某的监室,告诉其家中情况。韩某听后感激不已,说自己悬着的心终于落下了,表示一定会好好接受教育改造。

特事特办,安排在押人员奔丧

宝丰县看守所6号监室的留所服刑罪犯陈某,因犯容留妇女卖淫罪被判处有期徒刑10个月。2016年6月2日,陈某的父亲因病去世,陈某的家属来到看守所说明悲情,希望看守所能让陈某回家与父亲做最后的告别,参加葬礼送其父亲最后一程,为父亲尽最后的孝道。

接到申请后,看守所高度重视,所长李国峰立即将情况向分局领导作了汇报,并召开所务会议,专题研究陈某回家奔丧事宜,明确了押解人员,制定了临时出所监护措施。

6月2日上午,看守所副教导员崔军锋带领管教民警李会平,押送陈某回老家舞钢市与已故的父亲见了最后一面。

“感谢崔教导和李警官护送我回家为父亲送葬,让我背负一辈子的内疚与遗憾,我一定会积极改造,争取早日回归社会”。陈某对民警护送其回家为父亲送葬一事感激不已。

无微不至,关爱患病在押人员

我市女性在押人员在宝丰县看守所集中关押。2017年1月3日,29岁的云南籍女性在押人员阿春(化名)因涉嫌诈骗罪被刑拘。

阿春4年前不幸感染重病,身体虚弱,看守所按照规定对其实行单独关押,并指派责任心强的女管教民警周红岩负责阿春被关押期间的教育、生活等事项。

为帮助阿春减轻病痛,周红岩经常进入监室,对阿春嘘寒问暖、谈话谈心,为阿春安排营养餐,购买牛奶、水果等营养品,以增强她的抵抗力。

周红岩无微不至的关怀,让阿春逐渐适应当地饮食、气候等环境,也给了阿春对抗病魔的勇气。目前,阿春的病情逐渐趋于稳定,也切实感受到了来自高墙里的温暖。

真情帮教,唤醒身陷“毒海”沉沦者

2016年1月20日,吸毒10余年的女性在押人员李某因涉嫌盗窃罪被关



宝丰县人民医院专家为在押人员看诊(资料图片) 本报记者 卢拥军 摄

押在宝丰县看守所。

由于李某长时间吸毒,入所后时常出现精神恍惚、情绪不稳定、大小便失禁,并随时会出现自杀、自残的可能。女管教民警田俊燕了解李某情况后,为其找来换洗衣物,并对其进行深入细致的思想工作,悉心关照李某的日常生活,并经常用自己的钱为其购买水果、食物等。

经过一段时间的教育和真情感化,李某真正意识到自己的错误行为给家庭和社会带来的危害。被送往监狱服刑的前一天,她找到田俊燕,深深地向田俊燕鞠了一躬:“是您的善良和细心,拯救了我的生命,给了我洗心革面、重新做人的信心。我会牢记您的叮嘱,为了家人、为了孩子,远离毒品,遵纪守法。”

落实政策,帮助困难在押人员请律师

在看守所押解人员群体中,不乏这样一群人:文化低、不懂法、经济困难,犯法后不知道如何为自己辩护。管教民警牛国跃积极宣传国家的法律援助政策,告诉在押人员可以通过法律援助为自己维权,深受在押人员的爱戴。

2015年3月26日,犯罪嫌疑人杨某因涉嫌侵犯著作权罪被关押在宝丰县看守所。入所后,杨某一度情绪低落,加上家庭困难请不起律师为自己辩护,感觉前途暗淡。

牛国跃与其谈话时,了解到杨某需要请律师为其辩护,但家庭经济条件十分困难,无力聘请律师,遂与宝丰县司法局法律援助中心联系,并按照申请程序,为其递交了法律援助申请书。

3月28日上午,宝丰县司法局法律援助中心委派的律师到看守所会见了杨某,签订了法律援助协议,免费为杨某提供法律援助。杨某甚是感动,态度立即转变,认罪伏法,悔过自新。

温暖感动,为未成年在押人员过生日

“祝你生日快乐,祝你生日快乐!”2015年4月11日上午,宝丰县看守所监区内,一场简单而又特别的庆祝生日活动正在进行。

那天,是10号监室未成年在押人员李某的17岁生日。当管教民警丁宏亚把生日蛋糕送到李某面前时,他的脸上绽放出灿烂的笑容,感动地说:“谢谢警察叔叔为我过生日。”

李某因涉嫌抢劫罪,于2015年3月10日被刑拘,关押在宝丰县看守所。为帮助李某度过生日,管教民警丁宏亚在李某生日当天,给他上了一堂生动的法制教育课,了解到李某生日将近,他最大的心愿就是过生日时能像平时一样吃到生日蛋糕。

为了更好地落实未成年在押人员管理教育政策,做好帮教工作,减少未成年重新违法犯罪,丁宏亚积极向所领导反映该情况,征得所领导同意后,精心准备,为李某过了一个让他终生难忘的17岁生日。

终极关怀,让死刑犯感受温暖

2012年10月3日,赵某因家庭矛盾,一怒之下将妻子杀死。赵某到案

后被公安机关刑事拘留,羁押在宝丰县看守所,2015年10月被判处死刑,并将于12月7日执行。

赵某入所后,对自己曾经犯下的罪深感后悔,他后悔因自己一时冲动杀害了妻子,毁了原本完整的家庭,给家人带来了无法弥补的伤害。

在看守所羁押期间,副所长董旭政把工作重点放在对赵某的日常管理和心理关怀上。面对无法挽回的过错,赵某思想上难免会产生起伏,情绪反复、行为异常。为了缓解赵某的思想压力,董旭政每天必做的工作就是和赵某谈心,掌握赵某思想动态。

接到死刑判决后,赵某一扫往常的平静,心里烦躁不安,外面只要有点声响,监室门每一次打开,他都异常敏感,仿佛就要把他带出去执行,精神濒临崩溃。

董旭政知道这个情况后苦口婆心地对他进行教育,让他认识到一个人犯了法,就要受到法律的制裁,但是不管要活多久,都要过好每一天,争取多做一些有意义的事情。

2015年12月7日是赵某被执行死刑的日子。这天早上,赵某与往常一样,整理内务。由于已经经历了最痛苦的折磨时期,死亡对于赵某来说已经释然了。

这天,赵某吃到了董旭政亲自为他买的牛肉和火腿肠。希望赵某度过了人生最后一段日子。

亲情会见,激励在押人员积极改造

2014年1月26日中午,在宝丰县看守所的会见大厅,在押人员李某等12个家庭在看守所教导员周军的监督下,与他们的亲属共同就餐,吃苹果,庆祝春节。

2013年3月,李某因故意伤害罪,被关押在宝丰县看守所,后被法院判处有期徒刑一年。因余刑在3个月以下,按照规定李某留所服刑。

临近春节,李某告诉周军,他妻子身体不太好,家中还有一个不满一岁的孩子。入所那么长时间,他很想念家中的妻子和孩子,希望春节通过会见,让自己见上妻子一面。

每逢佳节倍思亲。春节将至,所有留所服刑罪犯都有这样的心思。所领导了解这个情况后,决定春节前夕安排一次特殊的亲情会见活动。

1月26日中午,李某等12个家庭在看守所监区提审大厅与他们的亲属一起吃了一顿久违的团圆饭。饭桌上李某对妻儿嘘寒问暖,嘱咐妻子在照顾好孩子的同时,一定要照顾好自己的身体,等着他回家。妻子含笑点头答应着,说:“我会照顾好家里,你也要照顾好自己,好好改造,争取早点回家。”

短短一个小时的亲情会见,却让在押人员深深地记住了这难忘又来之不易的美好时光,让他们更加珍惜家庭,也给了他们积极改造、早日回归社会的信心和勇气。

临危不乱,成功抢救生命垂危在押人员

2015年4月10日夜间,看守所监控指挥中心的监控画面上显示,105监

室因故意伤害被关押的36岁的张某突然癫痫病发作。看到这一情况后,正在值班的副教导员崔军锋第一时间通过对讲设备向卫生所值班医生告知情况,并迅速赶往监室。

由于多年从事监管工作,时常要接触一些情况紧急的病号,崔军锋潜心研究急救常识,多次向卫生所医生请教,积极实践,掌握了多项急救技能。

进入监室后,崔军锋经过初步判断,确定张某系癫痫病发作,并伴随抽搐、口吐白沫、呼吸急促症状,随时可能有生命危险。崔军锋立即对张某展开施救,实行口对口人工呼吸、心肺复苏等急救措施。后值班医生及时赶到,在他们共同配合下,经过十几分钟的抢救,张某逐渐恢复意识。

崔军锋沉着冷静、临危不乱的处理风格,为张某送往医院接受进一步救治争取了足够的时间,张某转危为安,有效避免了一起因病死亡事故的发生。

深度感化,唤醒在押人员良知

2017年1月10日上午9时,监区的1号谈话室内,涉嫌故意杀人的在押人员王某正在向管教民警薛龙峰讲述自己十年前所犯的另一起故意杀人案。

王某因故意杀人,于2016年10月被关押至宝丰县看守所。关押初期,王某对看守所的管理存在对抗心理,且经常出现不配合管理教育的情况。但是,薛龙峰并未因此放弃对王某的教育和引导。

经过薛龙峰数次耐心的政策教育和正确引导,王某终于意识到自己的错误行为触犯了国家的法律,必须认罪伏法,于是逐渐扭转了对抗管理的心态。

1月10日上午,王某主动向薛龙峰交代了其在10年前所犯的另一起故意杀人案。薛龙峰了解情况后,及时将情况向所领导反映,并将感化教育线索及时转递办案单位。办案单位经过六个月的艰苦侦查,终于查证并破获十年前一起故意杀人案件。

薛龙峰不厌其烦的管理教育和深度感化在押人员的耐心,唤醒了在押人员内心深处的良知。

亲力亲为,保障在押人员饮食健康

范志刚是宝丰县看守所的老民警,每天为了看守所的后勤保障工作默默无闻、不辞辛苦地忙碌着。

多年来,为了保证在押人员的饭菜质量,防止发生食品安全事故,范志刚日复一日、年复一年,每天起早贪黑,亲自去菜市场选购绿色、新鲜食材。

2017年5月20日上午,记者在看守所看到,30多摄氏度高温下,范志刚正在一趟一趟地将从菜市场买来的新鲜蔬菜、鸡蛋搬到伙房。

范志刚将采购的食材搬入伙房后,汗水已经将他衣服浸透了。但是,他并没有停下忙碌的脚步,想到酷暑高温下在押人员很有可能出现中暑、不适。为了消除这个安全隐患,他又身扛桶装水,一桶一桶地送到每个监室。

这就是范志刚,为了保障在押人

员饮食健康,为在押人员营造良好的生活环境,他任劳任怨、亲力亲为。

尽职尽责,背着在押人员去监区

2014年5月,65岁的女性在押人员白某一审判生效,按照规定,需及时被送往河南省女子监狱服刑。

副所长董旭政在协调好各项事宜之后,准备将白某移送监狱。由于白某年事已高,加之那段时间身体虚弱,无法连续正常行走,但是又必须按照规定将其移送监狱。

为了不敢误移送监狱工作,并确保白某的安全。董旭政没有过多的考虑,毅然决定,将体重160斤的白某从监室背至投牢警车上,到达监狱后,又将白某背至送往监区。

董旭政背起160多斤的白某,弯腰屈背,两腿发抖,步履蹒跚,十几分钟后,终于将白某背至监区。此时,董旭政已满头大汗。

董旭政离开时,白某感动地拉着他的双手,眼含泪光,声音颤抖地说:“谢谢董所长不嫌弃我是罪犯,背着我上上下下,我真后悔当初自己一时糊涂触犯了法律,如今这么大年纪了,却要来监狱走一趟。您这一背,让我更加想念家人,我会努力改造,不会给政府添麻烦,争取早日回家。”

董旭政把平凡的工作,做得不平凡。他尽职尽责、一丝不苟的工作态度,也赢得了在押人员的赞扬和感恩。

病有所医,让患病在押人员得到治疗

2017年1月11日上午,在宝丰县人民医院驻看守所卫生所内,即将被判释放的罪犯卢某对医生明殿勋说:“是您无微不至的关怀,让我重拾了对抗疾病的信心,让我逐渐走向康复。”

2016年8月2日上午,明殿勋身着白大褂,推着药品车,挨个监室巡诊、发药。当巡诊至5号监室门口时,明殿勋按照惯例询问每个病号的服药、康复情况。其间,同监室在押人员反映,该监室在押人员李某患糜烂性胃炎,经常胃部难受,疼痛难忍,却不主动报告病情。

明殿勋及时与卢某沟通,询问他的病情,得知卢某患糜烂性胃炎病多年,入所前就有这个病,在家时虽然经常治疗,但总是反复。入所后,他更是觉得自己的病不容易治疗,于是就放弃了报告医生的想法,任凭病情发展。

明殿勋知道后,当即通知值班民警将卢某带至医务室为他做了细致的检查,后耐心地给卢某进行安慰劝导,鼓励他不要放弃治疗,只要配合药物治疗,病情很快就会好转甚至治愈。

明殿勋深切的关怀,让原本准备放弃治疗的卢某感受到了温暖。

用爱工作,丰富在押人员生活

在押人员的生活绝对封闭,每天面对的均是铁窗、铁门、铁锁,文化生活极其贫乏。如何才能丰富在押人员的文化生活,一直牵动着民警李品科的心。

经过潜心研究,李品科在工作之余学了一套广场舞和两首积极向上的歌曲,准备教给在押人员。李品科将自己的想法向所领导汇报后,所领导表示同意,同时加强巡视监控民警,监室管教民警做了思想动员部署,确保广场舞和歌曲期间的安全。

李品科不辞艰辛,一个监室一个监室教,一个动作一个动作教,一句一句教,历时28天,牺牲星期天、节假日、调休日,在看守所这个特殊的环境里,教会了20个监室350余名在押人员跳广场舞、唱《堂堂正正一辈子》《孝敬父母》两首歌。

每天放风时间,监区就会传出气势恢宏的旋律,在押人员步调一致,整齐地跳着广场舞,整个监区淹没在欢乐之中。

女性在押人员张某感激地说:“宝丰县看守所真是文明管理,我想着只能在家跳广场舞锻炼身体,没想到在宝丰县看守所也可以跳舞。真是想不到啊!”

李品科的辛勤付出将广场舞、唱歌引进监区,丰富了在押人员的文化生活,活跃了气氛,缓解了在押人员的精神压力,稳定了在押人员的情绪,确保了监区安全稳定。